Irinyi Jénos ! ' .
Kiizépiskolai Kémiaverseny : I. Anyagszerkezet
1991. mdjus 4. T

1. Irja be a tébldzatba az atomok hidnyzé elektronszerkezetét.ill;.periddusos
rendszerbeli helyét: e

~ vegyértékhéj e itenaeneenaa, 4s23d6  3s23p
periddus ‘ 5. el teeecenne  eeesescasecens
oszlop - 3/b Cesebecssesaes  eesessees Ceae

2. Felsorolunk 6 molekuldt: COCly, SOCl,, SiFy, SF4, XeF,, Cl0;
Melyikre (melyekre) jellemz6k az aldbbi 41l1it4sok?

:1ola) ) 0 - foeensnacann SIK B1AKZAt:ernerines teerrnnernnnennns
parositatlan elektront tartalmaz:.........iciiiiiiiieiiinenirieinennnenncanns
szabdlycs: tetraéder: ............. ..p-kotést is tartalmaz:....coeoiviiiaiaans

3. Felsorolunk 5 atomnagot:;lsN, 17N, 150, 170,.17F

melyekben azonos @ ProtonoK SZAMA: «.eeeeeeeeeeeeeeecensceancseasaseannas
a NBULrONOK SZAME: eeveeeeveennnneoonn Ceeeenecccananaas .
az atommag tﬁmege: ................. Ceeececeenanccacaaas
4. Melyik ion ill. molekula alkalmas a féLsdrpltak koziil elektronpdr-donorként
(d), vagy elektronpar-akceptorként (a) koordinativ kotésre?
R F- NH3 BHy  NiZ* co
5. Mi a f6 6sszetartd erd a kovetkezd kristdlyrdcsokban:

k4lium argon szilicium-dioxid k4&liumjodid



Irinyi Jénos .
Kizépiskolai Kémiaverseny ' II. Altaldnos kémia .
Gy6r, 1991. mijus 4. '

1.

frja be, a felsoroltak koziil melyik a legnagyobb, s a legkiseﬁb érték?
‘legnagyobb . 1egkisgbb

a) a viz forrdspontja , o

100 Pa, 100 kPa, 0,01 MPa nyomdson ....... ;..{ ..........
b) A 10%-os(m), a 10%-os(n), a 10 mola- -

1itdst NaOH-oldat tcoménysége eeeneeaai Ceeeeeeaas
c) A szBl6cukor, CaCl, és NaCl azonos

molalitdsd oldatainak fagydspontja et  teeeceneean '
d) A Ho0, a HI, NH3 elemeire boml&sakor '

a részecskeszam-novekedés | : ceseseacens tessacnncns
e) az a jédmennyiség, amely a Fel*/Fel*,

a Mn2*Mn0,~, Cr>*/Cry072~ redoxi-

rendszerek oxiddlt alakja hatdsdra

KI-b6l képz6dik  eeeeieennn . .
f) A NaF, NH4Cl és KI 0,1 M vizes- N

" 'oldatdnak pH-ja , T .

frja fel a megfelelé termokéﬁiai egyenleteket:

Az acetilén égéshﬁjg'(AHi)é T PP SUUUUUURUUUURUOURRRRRR
a benzol égéshBie (AHp):  veveererrenrenneenn. e eeeeanaas e,
a (AHy- 30Hp) reakcidh6jha folyamat egyenlete: ......coevieiieiiniincnaaann,

'

Hany dn’ standard 4dllapotu géz‘fejlﬁdik,ﬁsszesen 10F eleketromos toltés
hat4sdra vizb6l: ......... , NaCl-oldatbél: ........ ,.CuSOA-oldatbél o doies,

" HC1-01datbol: .eveeeeeenns indifferens elektrdédokon?

frjon fel egy-egy olyan reakciét, amelyben a viz
a) redoxifolyamatban vesz részt: .......... Ceeeenerennn eeeeseeeencenns Ceeens

b) komplexképzoként szerepel: ............. W eeeeteeebesetaccesstcsscesttanenn

N

C) bAZiSKENt TEAGAL «euvrnrenrnnearenearerensanensannenanss eeeneaas Cereenene '

\




Irinyi Jénos , ‘
Kozépiskolai Kémiaverseny . III. Szervetlen kémia
Gy6r, 1991. mdj. 4. Lo

1. Soroljon fel 2-2 olyan szervetlen anyagot (képlettel), amely megfelel az
adott jellemzésnek: - '

a) fém, amely 10gban 01dOdiK: ..c.ieuveiiiiiereiniieneienenceeneneneneanans
b) vegyiilet, amelybdl saQVal gdz fejlodik: ....eiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii i,
c) hidrid, amely vizzel Szemben €rdS SAV: .....eeeeiiecrereceeconacsaacnnanns
d) kovalens klorid, apOl&rosS: ........cceeeeee eeestecateteetacaaaaans .
8) OXid416 €5 OXiUALNALS NEMEGTES BLEM: «n.vnernesnneneensnennnnenenennenns.
f) oxid, amely redukélﬁ: ....................................................
g) mérgezd oxid:...eeiiies ciiiiieaann e,
h) zold szinG vegyiilet: ...............................; ......................
i) vizzel savat KépezO leM: ....eeieeeeeeeeneoseancsesescseaaacsaaaannneanan
j) a héztartdsban is haszﬁélt vegylUlet: .co.viieiiiiiiiiiiicecennceaas ; .....

2. Négy jeldletlen Uvegben az aldbbi vegyiiletek oldatai lehetnek:
HC1l, . ‘HNO3, 4NH40H, H3POy
Azonos{tsa Gket egyetlen reagens segitségével!l

A TEAGENS: evveenereennncannosnsnans o Eszlelések:

2 TEAKCIOK: vrnvvnerrenennnns teneevenseeeanesesaneanas Ceeeeceeeeeieennaas

-------------------------------------------------------------

3. Irja fel a kdvetkezd folyamatok egyenletéit: o _
a) vizk-képzodés teaf6zéskor: ..........eeenn Ceeeeesecieceseccacaanennanns

b) livegmaratds HF-dal: .....ceieiieennniiennneannnns ceeeees etceccsscsssacans
C) NDy 0106045 ESOVIZOEN: +eeverainrunrnrsnrnesneensensenss .-

- d) patina-képz6dés rézkupoldkon: ...ceuieeeceeeeneccsccscocesccscsaacssanannse



Irinyi Jdnas -
Kozépiskolai Kémiayerseny . IV. Szerves kémia
Gydr, 1991. maj. 4. o

1) Ertelmezze - egy-egy képletbdl kiemelve - a kivetkezd fogalmakat:

a) Szekunder szénatom - b) Szekunder alkohol c) Szekunder amin

2. Sorolja be a szerves vegyiiletcsoportokba a kovetkezoket:

metilformidt: ............. 2-naftol: ieeeevenenee...@l@BNiN: ceeninernennns s
ANALEN: weneeenennnn. . antracen: ........... ..., acetilklorid: ....... .
akrilsav: ..ceeierirenncccacccnnn , Cltromsav: . ...cieiiiniiieeeeenceacancanan

3. Toltse ki értelemszerien a tdblizatot a felirt vegyiletekre!

Vegyiilet C-atomok szdma ’, N-atomok szdma
a) piridin . ... S,
b) 4 2
c). ......... o , 3 2
d) _pirrol | T PRRPPPPP o deeeea woe
e) pirén '.' | l.:_.. ,;...;1 ..... T e
Melyik KettGbGl van a pUrinvdz? «eeeeseeccccscenees

4. frja be a tdbl4dzat hidnyzé adatait (képlettel), amelyben néhdny szerves
kémiai reakcidra utalunk! : '

Vegyiilet reagens | termékek
(mivelet) |

a) nitrium-benzodt  NaOH-hevités - feereneeeanens SURTRTR feeeeenn
b) N-metil-acetamid erds sav/fdzés ettt teeeadeceenteeteneaeaaneneeeens
c) butadién | Bry | .{..,..:..l.; ...... Ceeerereneetaiaans
) cecennnnnnannas Ho/Pt | piperidin
e) etil-propil-keton  oxiddci6 et et
f) nitroglicerin ~hevités, GBS @ ieiieieeiireeeeececsacnnacenns s
g) butilalkohol HyS04, hevités ....‘ ..................... S
h) eeveeeniniennn oxiddcis ftdlsav

i) étola) ~ L




Irinyi Janos ‘
- Kbizépiskolai Kémiaverseny » : V. Szam{tssi feladatok
Gy6rt, 1991. mdjus 4. ' ’ _ :

1. 1 mol vizmentes Na2C03~ot 20 mol vizzel Osszerdzzuk, a telitési
egyensidly bedlltdig. Az adott.hémérsékleten 30 mol viz kellene. 1 mol
NapCO5 feloldéséhoz, tehdt egy része 'Szilérd fézisban marad, de
kristdlyvizes sdvé (Na2C03'10H20) alakul. Hény szézaléka oldddik

fel?
N6tt vagy csokkent a szildrd féazis tomege’ (MNa' 23 g/mol)

2. Egy szénhidrogén (A) 1 dm’-ét filds oxigénnel keverve, s elégetve,
az égéstermék térfogata 1 dn’-rel nagyobb mint az égetés elétti»'
elegvé. Egy  mdsik szénhidrogént (B) ugyanigy elégetve, 0,5 dm3-rel
kisebb lesz a térfogat. 1: 1 térfogatardnyd elegyiik égetése utdn az
égéstermékben ugyanannyi mol €0, van, mint vizgﬁz !

Mi a két szénhidrogén képlete és neye7

3. Egy CxHysz vegyiilet gbzsidrlsége 20°C-on 20,3 kPa nyomdson
1,55 g/dm3 Ha a vegyiilet 0,10 mol jat elégetjik, 9 g viz keletkezik
és a képz6d6 S0, 400 cm’ 0,100 mélos KMnQ4-oldatot szIntelenIt\el a
S0, + MnD~ = S0427 + Mn2* (kiegészitends)
egyenlet szerint. Mi a vegyiilet képlete és neve? (Mg= 32 g/mol)

4. Egy réztargyat 500 cm’ 0,05 mélos ng(N03)2—oldatba tesziink. Mi lesz
~ az oldatban az ionok koncentrdcidja, mire a fém tomege 5 g-mal n&?
(Apg= 200,6 g/mol, Agy: 63,5 g/mol). .

5. 10,00 o’ 0,100 mélos HCl-oldathoz 0,010 mélos NaOH-oldatot ontiink.

Az oldat pH-ja 11,00 lett. - .
Hény cm? NaOH-oldatot adtunk a sésavoldathoz? (A térfogatokat

ﬁsszégezhefi!)

FORDTS!!



6. A NO oxiddcidjdnak egyensulyi reakcidja
-2NO + Op==——= 2 N0,
a) Mi volt a kiinduldsi mélardny, ha egyensulyban mindhdrom kompo-
nens azonos koncentracidéju?
b)) Mi az 4talakulds szdzalékos mértéke, ha a kiinduldsi mdélardny
sztochiometrikus, s az egyensulyi gdzelegyben 70% (v) N0, van?

c) Mi az egyensilyi gdzelegy molszizalékos dsszetétele, ha.1:1
mélardnyd kiinduldsi gdzelegybdl 50 %-os a NO 4talakuldsa?

d) Adja meg az a) esetre az oxigén‘mol/dm3 koncentriciéjat, K figg-
vényében! ' :

7. Sorbakapcsolva elektfolizélunk 100 g 10%-0s HyS0,- és 1000 g 10%-os
HCl-oldatot. Az elektrédokon elemi gdzok képz6dnek. Mi lesz a
kénsavoldat koncentréciéjé, mire a sésavoldat 1%-osra higul?
Mc1=36,5 5 MH2504= 98 g/mol) (%: tomegszdzalék) '

8. Hogyan készitene (térfogatos beméréssel) 60 tomegszdzalékos
(p=1,064 g/cm’) ecetsav-oldatbél 1 dm> 3,00 pH-ji oldatot?
(Kgissz.=2°107> mol/dm’).

-




